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 : (چکیده مدیریتیخلاصه ) 

   .ندارند یبرنامه منظم یفارس اتیاذعان داشتند که جهت خواندن شعر و ادب انیاز پاسخگودرصد  79.6 -

 . پردازند یم یفارس اتیساعت در هفته به مطالعه شعر و ادب 1داشتند که کمتر از  انیدرصد افراد ب 55 -

 . شده است یگذارعنوان، نام   نیبه افتخار کدام شاعر بد یشعر و ادب فارس ی که روز مل دانستندیدرصد م 8.1  -

های درصد شبکه  27.9اند،  معرفی کردهدرصد کتاب چاپی را به عنوان منبع استفاده خود از اشعار و ادبیات فارسی    37.7 -

 اند. های صوتی را به عنوان منبع مصرف شعر و ادبیات فارسی بیان کرده درصد کتاب 6.3اجتماعی مجازی و 

 تا به حال در محافل شعر فارسی شرکت نداشتند. درصد افراد از  85.9 -

درصد افراد رمان و داستان را به عنوان قالب محبوب   13.9درصد افراد ترانه و    16های سنتی،  درصد افراد قالب  56.6 -

 خود انتخاب کردند.

 درصد دیگر کتابخانه شخصی در منزل ندارند. 46.3درصد افراد در منزل خود کتابخانه دارند و   53.7 -

دیوان حافظ،    65.5 - افراد  و    10.2درصد  گلستان سعدی  یا  بوستان  افراد  در    14درصد  را  فردوسی  نیز شاهنامه  درصد 

 منزل خود دارند

 یاد داشتند.درصد افراد نام پنج شاعر را به  21.7درصد افراد نام هیچ شاعر کهنی را به خاطر نداشتند،  17 -

 .سه شاعر معاصر نام بردند زیدرصد ن 17.2خاطر نداشتند، نام سه شاعر معاصر را به  ان،یدرصد پاسخگو 42 -

افراد از دسترسی به آثار ادبی با زبان  درصد    42.1  دسترسی دارند؛درصد افراد، به اثار ادبی به زبان مادری خود    57.9 -

 مادری خود دسترسی ندارند. 

یافته - شبکهبراساس  عملکرد  پاسخگویان  کردند،  ها،  ارزیابی  متوسط  نسبتاً  را  استانی  تاثیر    43.5های  افراد  درصد 

درصد در   28.6درصد متوسط و    27.9شان را ضعیف ارزیابی کردند،  های استانی صداوسیما بر حفظ زبان مادریشبکه

 سطح خوب ارزیابی داشتند. 

 ی موافقت داشتند. ونیزیطنز تلو یهاالیدر سر یمحل یها ها و زبانش یاستفاده از گودرصد پاسخگویان با  78.7 -

 کنند. میشان تلقی را وظیفهبه فرزندان خود  یفارس  اتیزبان و ادبدرصد پاسخگویان به میزان زیادی آموزش  71.9 -

نیست و    دیدر حال انتقال به نسل جد  یبه درست  ی فارس   اتیشعر و ادب  راثیم  درصد از کل پاسخگویان معتقدند  49.1 -

 درصد افراد به این موضوع قائل هستند.  25.9تنها 

درصد نیز فراگیری هردو   41درصد افراد، زبان فارسی را برای آموختن به فرزند خود ارجح دانستند در همین حال    42.9 -

 درصد نیز صرفاً زبان خارجی را برای آموزش به فرزند خود ارجح دانستند.  16.1اند، زبان را لازم دانسته

است   - دانشگاه  و  مدارس  در  فارسی  زبان  آموزش  اثربخشی  متوسط  نسبتاً  میزان  بر  مبنی  بود  این  پاسخگویان  ارزیابی 

 اند.درصد میزان زیادی این تاثیر را ارزیابی کرده 30.5درصد میزان متوسط و  36.5درصد میزان کم ،  33طوری که به

درصد نیز آن را منوط به برنامه آموزشی   30.5آموزان موافقت دارند،درصد افراد با حفظ شعر کتب درسی توسط دانش -

 درصد پاسخگویان نیز مخالف هستند. 36.5مدرسه دانستند، 

درصد با فارسی   37.6نویسند،  ای میهای تلفنی با فارسی محاورهدرصد افراد بیان کردند که در فضای مجازی و پیام  5 -

فینگیلیش،    2.4معیار،   بصورت  و    2.3درصد  استیکر  و  ایموجی  با  به   1.2درصد  رمزی  و  اختصاری  حروف  با  درصد 

 پردازند. مکالمه می

در تعاملات روزمره در   المثلضرب   شعر ونشان دهنده میزان کم استفاده از    100از  37.6ها نمره میانگین  بر اساس یافته -

 فضای مجازی است. 
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قائل هستند که  60.6 - این  به  پاسخگویان  فارس   تی موجب تقو  یمجاز  یگسترش فضا  درصد  ،  هم خواهد شد  ی زبان 

  .شودیکم م جای تدری زبان فارس  تیجهان، اهم ة یبا بق ان یرانیتعامل ا شیخاطر افزابهدرصد نیز معتقدند  39.4

 مقدمه: (1

در سطوح مختلف    یو اقتصاد  یاجتماع   ، یفرهنگ  زانی رو برنامه   نیروز جامعه همواره دغدغه مسئول  یازهایمسائل و ن
 : ردیگی صورت م یاصل  ل یضرورت به دو دل کیمثابه بوده است و پرداختن به آن به 

 ران یجامعه ا ی نیو ع یانضمام ی هات یمردم در خصوص وضع ی هااز نگرش  یآگاه   -1

 بهبود مسائل و مشکلات مردم  یمطلوب برا ی زیرو برنامه  ینگرنده یآ  -2

  اتیاز زبان و ادب  انتی گسترش و ص   کندی م  دای پ  تیاساس، سنجش مستمر مسائل و موضوعات روز جامعه اهم  نیا  بر
فرهنگ   نیترجزو مهم   زین  یفارس برنامه  یمسائل  به  دارد،    ازین  قیدق  یریگمیو تصم  یگذار   استیس  ،یزیراست که 

ا   ژه یبو ادب  انتی ص  ن یب  ن یدر  اهم  ی مجاز  ی تماعاج  ی هادر عصر شبکه   ی فارس  ات ی از  است    ار برخورد  ی دوچندان  ت یاز 
 حوزه است.  ن یدر ا   یری گم یتصم رامونیموضوع از مقدمات موثر پ نی به ا ینگرش عموم 

 و روش:   چهارچوب(2

  ی و ابعاد آن را مورد بررس  میتمرکز کن  «یفارس   اتیبر موضوع »نگرش مردم به زبان و ادب  میپژوهش قصد دار  نی ا  در
راستا    ن یشده در پرسشنامه در همطرح   یهاسؤال   نیمورد نظر و همچن   ی رهایابعاد موضوع و متغ  نی . بنابرام یقرار ده

 اند.شده  یبندو صورت  ن یتدو

  شدهی گردآور  1402سال    ور ی در هفته چهارم شهر  یصورت تلفنبا استفاده از پرسشنامه و به   ینظرسنج   ن یا  های داده
  وهی نفر به ش  2365داده اند و    ل ی مختلف کشور تشک  یها سال و بالاتر استان   18شهروندان    ز یرا ن  ی است. جامعه آمار

  که   اندقرارگرفته  پرسش   مورد   و شده  ساده( انتخاب   ی تصادف  ورت صو سپس به   یاهی)ابتدا سهم  یاچندمرحله   ی ریگنمونه
 کردند.  یطور کامل با روند پاسخنامه همراه نفر به  1247 ت ینفر به سوالات پاسخ دادند و در نها 1413  ن یب ن ای از

درصد و استان    8.8متعلق به استان تهران است و پس ازآن استان اصفهان    های همکارکل عدم   زانی درصد از م  19.2
 را به خود اختصاص داده اند.  های درصد از کل عدم همکار   7.5و  7.8 بیبه ترت یغرب جان ی خوزستان و آذربا

   
 : ملاحظات

استنباط - جداول  گز  ی درصدها   ی در  به  شده   یندارم/اطلاع   ینظر/دانمی »نم   ی هانه یمربوط  ذکر  اند،  ندارم« 
  ی برا  یجداول تقاطع   ن ی نکته لازم است که در ا  نیخود ارزشمند است، اما توجه به ا  ی خودها به داده   نیا  ةچراکه ارائ

معنادار آزمون  استفاده   ی گرفتن  معتبر  درصد  است؛    از  معنادار   ن یبد شده  آزمون  که  گز  یمعنا  حذف    ی هانه یبا 
 گرفته شد.   پاسخی ها به موارد بآن   ل یندارم و تبد ینظر/دانمی نم

شده    جنس و سن در هر حال گزارش   یانهیزم   ر یتقاطع با سه متغ  ، یآمار  یجداول، مستقل از معنادار   ن یدر ا -
مناسب و قابل اتکا معمولاً کمتر از    ی که معنادار  شودی م  ادآور یهم در ستون آخر ذکر شده است.  آن   ی معنادار  زانیو م
 . شود ی( در نظر گرفته م0.05صدم )   پنج

  یکه تفاوت معنادار  یخانوار( فقط هنگام   نهیتاهل و هز  لات،ی)مانند تحص  یانه یزم  یرهایمتغ  ر یدر مورد سا -
شده و در جدول  گزارش    ج یها و نتا وجود داشته، داده   یانه یزم  ی رهای( مورد نظر با توجه به متغری پرسش )متغ  ة جیدر نت

غارائه   در  است؛  ارائه    نیا  ر یشده  جدول  در  بد  نشدهصورت،  معنادار  یمعن  ن یو  تفاوت  که  ا  ی بوده    ن یبرحسب 
 ( وجود نداشته است. ریآن پرسش )متغ ا یآن بخش  ةجیدر خصوص نت یانه یزم ی رهایمتغ
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 های نظرسنجی: یافته ( 3

 شناختی پاسخگویان:مشخصات جمعیت  -1-3

 شناختی پاسخگویان مشخصات جمعیت .1جدول 

 درصد ی فراوان ی عموم مشخصات 
 100 1247 کشور کل 

 جنس 
 52 648 مرد 

 48 599 زن 

 تأهل وضعیت 

 18.9 236 مجرد 

 77.9 972 متأهل 

 3.1 39 بدون همسر 

 سن

 18.1 226 سال  18-29

 54.2 654 سال  49 – 30

 29.4 367 سال به بالا  50

 41.85 میانگین سن 

 تحصیلات 

 4.5 56 سواد بی

 53.6 668 دیپلم و زیر دیپلم 

 41.9 523 تحصیلات دانشگاهی 

 وضعیت فعالیت 

 53.6 669 شاغل  

 4.1 51 دانشجو 

 0.2 2 سرباز 

 1.4 18 آموز دانش 

 28.9 361 دار خانه

 2.8 35 کار یب

 8.9 111 بازنشسته

 هزینه خانوار 
 
 

 

 14.4 180 تومان  ونیلی م 7کمتر از 

 21.7 271 تومان  ون ی لیم 11تا  7

 52.1 650 میلیون تومان  12بیش از 

 11.7 18   دهمی نم  جواب

 محل سکونت

 61.5 766 مرکز استان 

 30.3 379 مرکز استان  ر یشهر غ

 8.2 102 روستا
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 استان محل سکونت 

 

 4.2 67 آذربایجان شرقی 
 3.1 49 آذربایجان غربی 

 1.2 19 اردبیل 
 6.1 97 اصفهان 

 2.8 45 البرز 
 0.5 8 ایلام
 1.5 24 بوشهر 
 27.8 439 تهران 

 1.2 20 ی چهارمحال وبختیار
 0.9 15 جنوبی  خراسان 
 7.1 112 ی رضو خراسان 
 1.2 20 شمالی  خراسان 

 4.8 76 خوزستان 
 1 16 زنجان 
 1 17 سمنان 

 2.6 42 وبلوچستان  سیستان
 5.2 83 فارس
 1.2 20 قزوین 

 1.3 22 قم
 1.5 25 کردستان 
 3.2 51 کرمان 

 2 32 کرمانشاه
 0.9 15 وبویراحمد  کهگیلویه 

 1.5 25 گلستان 
 2.7 44 گیلان 
 2.2 35 لرستان 
 3.5 56 مازندران 
 1.5 25 مرکزی

 1.7 27 هرمزگان 
 1.9 30 همدان 

 1.2 20 زد ی
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 ریزی فردی برای مطالعه ادبی برنامه  -2-3

، از آنها  وضعیت استفاده از تولیدات ادبی فارسی از    یکل یری به تصو  یابی حاضر جهت دست  ی بخش از نظرسنج  نی در اول
  ر ی جدول ز  ت یبه روا  ،ج ینتا   که؟«  دیدار   ی فارس  اتیخواندن شعر و ادب  یبرا  ی شخصاً برنامه منظم  آیا»شد که  ده یپرس
 :اندبوده 

 ریزی فردی  برنامه.توزیع فراوانی 2جدول 

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 20.4 20.4 255 بله

 79.6 79.6 992 خیر 

 - - - پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

منظمی    جهت خواندن شعر و ادبیات فارسی برنامهاذعان داشتند که    ان ی درصد از پاسخگو  79.6به جدول فوق،  توجه با
د   20.4و    ندارند   را  گریدرصد  فارسی  ادبیات  و  داشتن خود جهت مطالعه شعر  جهت سهولت    اند.داشته  انیب  برنامه 

 بررسی نتایج نیز درصد فراوانی معتبر این جدول در نمودار زیر ترسیم شده است. 

 

 ریزی فردیبرنامه.توزیع درصد فراوانی 1نمودار 

 میانگین مطالعه هفتگی شعر و ادبیات  -1-2-3

طور متوسط،  به» شد که  دهیپرس  ی داشتند ادبیات برنامه منظم  جهت مطالعه شعر وکه    ی انیاز پاسخگو   یدر پرسش بعد 
به مطالعه  ادب  یچند ساعت در طول هفته  و  ب   55،  «د؟ی پردازیم  یفارس   اتی شعر  افراد  که فرصت    داشتند   انیدرصد 

  10درصد آنها  7و  ساعت 3تا1  درصد افراد  28.2 ،پردازندمطالعه شعر و ادبیات فارسی می در هفته به  ساعت 1کمتر از 
 . انددانستهشعر و ادبیات فارسی خود  ساعت و بیشتر در هفته را میزان مطالعه 

 میانگین مطالعه هفتگی.  3جدول 

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

20.4

79.6

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

بله خیر



 

9 

 

 55 158 197 ساعت   1کمتر از 

 28.2 8.1 101 ساعت  3تا  1

 5.6 1.6 20 ساعت  6تا  3

 4.2 1.2 15 ساعت   10تا  6

 7 2 25 ساعت و بیشتر  10

 - 71.3 889 کنندگان( )شرکت پاسخبی

 100 100 1247 جمع 

 

 

 یمطالعه هفتگ نیانگیم .2نمودار 

 برنامه خانواده برای مطالعه   -2-2-3

وجود   ی فارس اتیمطالعه زبان و ادب  ی برا یدر خانواده تان برنامه ادر پرسشی دیگر از پاسخگویان پرسیده شد که»

 اند. « و آنها به روایت جدول زیر پاسخ داده دارد؟ 

 مطالعه ی برنامه خانواده برا. 4جدول 

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 31.1 30.9 385 بله 

 68.9 68.3 852 خیر 

 - 0.8 10 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

فوق،   افراد    68.9براساس جدول  خانوادهدرصد  در  برنامه بیان کردند که  فارسی  شان  ادبیات  و  زبان  برای مطالعه  ای 

 اند خانواده آنها جهت مطالعه ادبیات فارسی برنامه دارد.  درصد افراد اذعان داشته  31.1وجود ندارد. در مقابل، 
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 اطلاع از روز شعر و ادبیات فارسی  -3-3

شده    گذاریعنوان، نام ن یبه افتخار کدام شاعر بد  یشعر و ادب فارس  یروز مل  ددانییم ا یآ »  از پاسخگویان پرسیده شد 

 : ایشان به شکل زیر به این پرسش، پاسخ دادند « است؟

 اطلاع از روز شعر و ادبیات فارسی فراوانی  .5جدول 

 درصد معتبر  نسبی  درصد پاسخ  ی فراوان نهیگز

 8.1 8.1 11 بله 

 91.9 91.8 1145 خیر 

 - 0.1 1 پاسخ بی

 100 100 1247 دهندگان کل پاسخ 

  91.9و  شده است    یگذارعنوان، نام   ن یبه افتخار کدام شاعر بد   ی شعر و ادب فارس   یروز مل میدانستند که  درصد    8.1
 جهت سهولت در بررسی نتایج، نمودار زیر ترسیم شده است: ؛ درصد از این موضوع اطلاع نداشتند

 
 شعر و ادبیات گذاری روز اطلاع از علت نام. درصد فراوانی 3ار دنمو

 منبع دنبال کردن شعر و ادبیات فارسی  -4-3

  فهم   جهت   به   پرسش این  «   د؟کنیی مطالعه م  یق ی را عمدتا از چه طر  ی فارس  ات یشعر و ادب  »   شد   پرسیده   پاسخگویان   از
 . شودمی  ارائه زیر  جدول روایت  به آن  پاسخ شد  پرسیده  مراسمات برگزاری در  افراد  مشارکت میزان

 منبع دنبال کردن شعر و ادبیات فارسی یفراوان .6جدول 

درصد   فراوانی  گزینه

 نسبی 

درصد  

 معتبر 

 37.7 32 399 ی کتاب چاپ

 5.5 4.7 58 کتاب الکترونیکی 

 6.3 5.4 67 کتاب صوتی 

  های اجتماعیشبکه 

 مجازی 

295 23.7 27.9 

 3.4 2.9 36 های ادبی سایت

 1.5 3. 16 مطبوعات و جراید 

 17.7 15 187 سایر موارد

 - 15.2 189 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 
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اند،  اشعار و ادبیات فارسی معرفی کرده از  خود  درصد کتاب چاپی را به عنوان منبع استفاده    37.7،  جدول فوق  بهباتوجه 
های صوتی را به عنوان منبع مصرف شعر و ادبیات فارسی  درصد کتاب   6.3های اجتماعی مجازی و درصد شبکه   27.9

 رسم شده است:   برمبنای درصد معتبر جدول فوق اند. جهت سهولت در بررسی نتایج، نمودار زیربیان کرده 

 

 

 یفارس اتیمنبع دنبال کردن شعر و ادب یفراوان.4نمودار 

 شرکت در محافل شعر و ادبیات  -5-3
بعد فارس   کی   یبار ک   نی خرآ» شد    ده یپرس،  ان ی از پاسخگو  ی در پرسش  ا  یدر شب )محفل( شعر    « ؟ دیشرکت کرده 

 است.  بوده  به برپایی مراسمات  مشارکت و کمک ن یپرسش اطلاع از نحوه ا ن یهدف از ا

 اتیشرکت در محافل شعر و ادب . فراوانی 7جدول 

درصد   فراوانی  گزینه

 نسبی 

درصد  

 معتبر 

 2.4 2.4 30 ماه پیش  3تا  1

 0.6 0.6 7 ماه پیش  6تا  3

 1.6 1.6 20 ماه تا یکسال پیش  6

 9.5 9.5 118 بیشتر از یکسال 

 85.9 85.3 1064 اصلا 

 - 0.6 8 بی پاسخ 

 100 100 1247 جمع 

فوق،  با به جدول  از   85.9توجه  افراد  نداشتنددرصد  فارسی شرکت  شعر  محافل  در  حال  به  از  درصد    9.5،  تا  بیشتر 
ماه از آخرین حضورشان در یک    3تا1درصد نیز    2.4  ، یکسال از آخرین محفل شهری که حضور داشتند گذشته است

 محفل ادبی گذشته است. 

 های جدول در نمودار زیر رسم شده است. جهت سهولت در بررسی نتایج، یافته
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 ات یشرکت در محافل شعر و ادبتوزیع درصد فراوانی  .5نمودار 

 های کسب محتوای ادبی راه-6-3
به جز  از ایشان پرسیده شد » ؛است کسب محتوای ادبی بوده های دیگر راه در راستای فهم پرسش دیگر از پاسخگویان  

 : «د؟کنیی م افتی را در یفارس  ی و ادب یشعر  یمحتوا ی گرید  ق یمطالعه از چه طر 

 های کسب محتوای ادبی سایر راه.8جدول 

درصد   فراوانی  گزینه

 نسبی 

درصد  

 معتبر 

 2.5 2.3 29 ی ادب هایمحافل و گعده 

 8.7 8 100 ی مذهب هایو مراسم  ئآتیه

 8.9 8.2 102 رادیو 

 25.9 23.9 298 تلویزیون 

 33.2 30.6 382 هاهای موسیقی و ترانه آلبوم 

 20.7 19.1 238 سایر موارد

 - 7.9 98 بی پاسخ 

 100 100 1247 جمع 

 

فوق،    بهباتوجه  آثار موسیقی،    33.2جدول  از طریق  افراد  تلویزیون،  25.9درصد  از طریق  از طریق    8.9درصد  درصد 
 پردازند. رادیو به استفاده از محتوای شعر و ادبیات فارسی می 

 

 ی ادب ی کسب محتوا ی ها راه ر یسا.توزیع درصد فراوانی 6نمودار 
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 قالب ادبی  -7-3
  ؟« دکنیی و دنبال م  د پسندیی را م   یفارس   ی و ادب  یچه نوع قالب شعر  شتر یب»پرسش صورت گرفت که    انیپاسخگو از  

یافته قالب  56.6،  هابراساس  افراد  ترانه و    16های سنتی،  درصد  افراد  به    13.9درصد  را  داستان  رمان و  افراد  درصد 
 عنوان قالب محبوب خود انتخاب کردند. 

 قالب ادبی محبوب افراد . فراوانی 9جدول 

درصد   فراوانی  گزینه

 نسبی 

درصد  

 معتبر 

)غزل و    یسنت هایقالب

 و ...( یو مثنو  دهی قص

634 50.8 26.6 

 9.5 8.5 106 د یشعر نو و سپ

 16 14.4 179 ترانه 

 13.9 12.5 156 رمان و داستان 

 4 3.6 45 نثر کهن 

 - 10.2 127 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

 

 

 محبوب افراد  یقالب ادب یفراوان .7نمودار 

   کتابخانه شخصی-8-3
،  سؤالو پاسخگویان به شکل زیر به این    « د؟ی در منزل خود کتابخانه دار  ا یآ »  در این بخش از پاسخگویان پرسیده شد

 اند. پاسخ داده 

 داشتن کتابخانه شخصی .فراوانی 10جدول 

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 53.7 53.6 669 بله

 46.3 46.3 577 خیر 

 - 0.1 1 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

کتابخانه شخصی در  درصد دیگر    46.3  و    در منزل خود کتابخانه دارند درصد افراد    53.7  ،نتایج جدول فوق   بهباتوجه 
 منزل ندارند. 
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 محتواهای ادبی و شعر -9-3
   « د؟خوانیی و م  دپسندی ی م   شتر یرا ب  یو شعر  ی ادب  یچه نوع محتواها  »   که در این بخش از پاسخگویان پرسیده شد  

 اند.آنان به روایت جدول زیر پاسخ داده ای خوانده نشد و  برای ایشان گزینه 

 محتواهای ادبی و شعر محبوب .  11 جدول

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 23.2 22.5 280 ک یرمانت-کی اروت-عاشقانه 

 19.5 18.9 236 یخیتار

 8.4 8.2 102 یحماس

 4.6 4.4 55 ی علم

 1.1 1 13 ی فانتز 

 1.8 1.8 22 ییجنا

 12.6 12.2 152 ینید

 8.3 8 100 ی داستان

 3.2 3.1 39 یاسیس

 7 6.7 84 خاطره 

 10.3 10 125 ر یسا

 - 3.1 39 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

درصد    12.6ژانر تاریخی و  درصد افراد    19.8،  ژانر عاشقانه را انتخاب کردند  درصد افراد   23.2جدول فوق،    بر اساس
 اند.ژانر دینی را انتخاب کرده 

 استفاده از کتب مهم ادبیات:  -10-3
را    ریز   یفارس   اتیشعر و ادب  هایاز کتاب   کیدر منزل خود کدام» که آیا با این گزاره موافقند  پاسخگویان پرسیده شداز  
 است.  آمده دستبه « و نتایج به روایت زیر د؟ی دار

 استقاده از کتب مهم ادبیات . 12 جدول

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 65.5 49.2 614 حافظ دیوان 

 10.2 7.7 96 بوستان یا گلستان سعدی 

 3.5 2.6 33 رباعیات خیام 

 14 10.5 131 شاهنامه فردوسی 

 1.9 1.4 18 دیوان اشعار آئینی 

 4.8 3.6 45 مثنوی معنوی یا دیوان شمس 

 - 24.9 310 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

درصد نیز    14درصد افراد بوستان یا گلستان سعدی و    10.2،  دیوان حافظ درصد افراد    65.5های جدول  یافته   بهباتوجه 
درصد رباعیات خیام و    3.5درصد مثنوی معنوی یا دیوان شمس،   4.8 شاهنامه فردوسی را در منزل خود دارند همچنین

 . اشعار آئینی دارند یوان صد د در  1.9
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 با شاعران کهن آشنایی -11-3

  « و د ینام ببر  دشناسیی را که م  یلطفا پنج شاعر کهن فارس  از پاسخگویان پرسیده شد که» در این بخش از نظرسنجی، 

 اند و گویای میزان آشنایی افراد با شاعران کهن است. ها به ترتیب جدول زیر ثبت شده پاسخ 

 آشنایی با شاعران کهن .13جدول 

 معتبر درصد  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 17 16.7 208 صفر

 3.2 3.1 39 یک

 9.6 9.4 117 دو

 19.4 19 237 سه

 13.6 13.3 166 چهار

 21.7 21.3 265 پنج 

 15.6 15.3 191 پنج به بال 

 - 1.9 24 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

درصد افراد نام پنج شاعر را   21.7نام هیچ شاعر کهنی را به خاطر نداشتند، درصد افراد  17باتوجه به جدول فوق،  

 یاد داشتند. درصد افراد بیش از پنج شاعر به  15.6و   یاد داشتند  درصد تنها نام سه شاعر را به  19.4یاد داشتند و  به

 آشنایی با شاعران معاصر -12-3

   سه شاعر معاصر نام ببرند و نتیجه آن طبق جدول زیر بدست آمد:در پرسش بعدی از پاسخگویان خواسته شد تا 

 با شاعران معاصر ییآشنا .14 جدول

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 42 41.1 512 صفر

 15.2 14.8 185 یک

 12.6 12.3 154 دو

 17.2 16.8 210 سه

 13 12.7 158 به بال سه

 - 2.2 28 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

 

فوق،   به جدول  به   42  باتوجه  را  نام سه شاعر معاصر  پاسخگویان،  نداشتند،  درصد  نیز سه شاعر    17.2خاطر  درصد 

درصد افراد صرفاً دو    12.6شاعر نام بردند و    3درصد بیش از    13یک شاعر نام بردند،  درصد    15.2معاصر نام بردند،  

 شاعر نام بردند. 
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 مادری پاسخگویانزبان  -13-3

همان زبان   تانیزبان مادر  ایآ»  که شده است  دهی، از آنها پرسفهم زبان مادری پاسخگویان  یدر راستا  یدر پرسش بعد

   «. است؟ یفارس

 زبان مادری .15 جدول

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 63.4 63.4 791 بله

 36.6 36.6 456 خیر 

 100 100 1247 جمع 

 

درصد افراد    36.6  مقابلدر    همچنین  زبان مادری خود را فارسی معرفی کردند درصد افراد    63.4جدول فوق    بهباتوجه 

 غیر از فارسی دارند. زبان مادری دیگری به 

 دسترسی به آثار ادبی به زبان مادری -14-3

ا افراد  ن یدر  از  از پرسشنامه  پرسیده شد که  بخش  زبان مادری دیگری داشتند  ادب  ا یآ »ی که  و  زبان    ات یبه شعر  به 

 . نتایج آن در جدول زیر ارائه شده است  و « د؟ی دار  یخود دسترس  ی مادر

 یبه زبان مادر یبه آثار ادب یدسترس. 16جدول 

 درصد معتبر  فراوانی  گزینه

 57.9 263 بله

 42.1 191 خیر 

 100 1247 جمع 

فوق جدول  به  توجه  افراد  57.9،  با  دارنددرصد  دسترسی  خود  مادری  زبان  به  ادبی  اثار  به  از  درصد    42.1  ؛ ،  افراد 

 به آثار ادبی با زبان مادری خود دسترسی ندارند. دسترسی 

 ایران های فرهنگ و گویش  هاتعارض زبان فارسی با سایر زبان  -15-3

پاسخگویان داشتنداز  فارسی  جز  دیگری  مادری  زبان  که  شد   ی  ب»که    پرسیده  اندازه  چه  فارس  نیتا  زبان    ی زبان  و 

 « د؟ی کن یتان احساس تعارض/ اختلاف م ی مادر

 تعارض زبان فارسی. 17 جدول

   100نمره میانگین از درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

  43.5 15.5 193 کم
 
 
42.6 

 27.9 9.9 124 متوسط 

 28.6 102 127 زیاد

 - 64.4 803 )زبان مادری فارسی( پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

  43.5  . تعارض است  ایندهنده ارزیابی حد کمتر از متوسط  نشان   100از    42.6نمره میانگین  های فوق،  داده  بهباتوجه 

   . ارزیابی کردند   میزان زیادیاین تعارضات را به درصد نیز 28.5میزان متوسط و  27.9درصد میزان کم، 
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 های استانی در حفظ زبان نقش شبکه  -16-3

های  نسبت به اثرگذاری شبکه   شان فارسی نیست( که زبان مادری )کسانی   به دنبال فهم نگرش عمومی در این پرسش  

را چگونه    یمحل  یدر حفظ زبان ها  مایصداوس  یاستان  ینقش شبکه ها »  ایمبر حفظ زبان اقوام بوده   تلویزیونی استانی 

 نتایج آن به شکل جدول زیر ارائه شده است:  ؛«د؟ یکن ی م ی ابیارز

 انی و زبان اقوام ستهای اشبکه . 18 جدول

 100نمره میانگین از درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

  43.5 15.5 193 ضعیف 
 
42.6 

 27.9 9.9 124 متوسط 

 28.6 102 127 خوب 

 - 64.4 803 (یفارس ی )زبان مادرپاسخ یب

 100 100 1247 جمع 

فوق جدول  میانگین    براساس  نمره  عملکرد  100از  42.6و  پاسخگویان  ارزیابی  شبکه ،  متوسط  نسبتاً  را  استانی  های 

  27.9شان را ضعیف ارزیابی کردند،  زبان مادری   های استانی صداوسیما بر حفظشبکه  تاثیردرصد افراد    43.5  کردند،

 ارزیابی داشتند.  درصد در سطح خوب 28.6درصد متوسط و 

 های محلی در تولیدات تلویزیوناستفاده از زبان و گویش  -17-3

ها و    شی نظرتان در مورد استفاده از گو»  پرسیده شد  شان فارسی نبود، ی که زبان مادری در این پرسش از پاسخگویان

 : « و نتایج آن به روایت جدول زیر ارائه شده استیست؟چ ی ونی زیطنز تلو  ی ها  الی در سر  یمحل  ی زبان ها

 استفاده از گویش محلی در تولیدات تلویزیونی  نگرش به. 19 جدول

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 78.7 28.5 355 موافقم 

 11.1 4 50 مخالفم

 10.2 3.7 46 نظری ندارم 

 - 63.8 796 )زبان مادری فارسی(پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

طنز    یهاال یدر سر   یمحل   ی هاها و زبان ش یاستفاده از گو با    درصد پاسخگویان  78.7های جدول فوق،  به یافتهباتوجه 

داشتند،    ی ون یزی تلو و    11.1موافقت  داشتند  مخالفت  پاسخگویان  قاطع    درصد   10.2درصد  نظر  و  جدی  موضع  نیز 

 نداشتند. 

 احساس وظیفه جهت حفظ و پاسداشت زبان مادری-18-3

« و  د؟ی اموزیرا به فرزندان خود ب  یفارس   ات یزبان و ادب  د یدانی خود م  فه یتا چه اندازه وظ  شد » پرسیده   ، پاسخگویاناز  

 جدول زیر بود: پاسخ آنها به روایت 

 . احساس وظیفه حفظ زبان مادری20 جدول

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 6.2 5.2 65 کم
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 17.8 15 187 متوسط 

 71.9 60.6 756 زیاد

 4.1 3.4 43 نمیدانم 

 - 15.7 196 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

فوق،   نتایج  پاسخگویان   71.9براساس  آموزش    به  درصد  زیادی  ادبمیزان  و  خود    یفارس  ات ی زبان  فرزندان  را  به 

   دانند. درصد میزان کمی وظیفه خود می  6.2 درصد میزان متوسط و  17.8،  کنندشان تلقی می وظیفه

 انتقال میراث زبان و ادبیات فارسی  -19-3

از  بخش پرسش این  در   پرسیده شدنامه  م»  پاسخگویان  نظر شما  ادب  راثیبه  و  درست   یفارس  اتیشعر  در حال    یبه 

 آنها به روایت جدول زیر است:   که پاسخ  ؟«هست  دی انتقال به نسل جد

 ی فارس اتیزبان و ادب راثیانتقال م. 21 جدول

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 25.9 25.7 320 بله

 49.1 48.6 606 خیر 

 10.2 10.1 126 تردید دارم 

 14.7 14.6 182 نمیدانم 

 - 1 13 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

در حال انتقال به    یبه درست  یفارس  اتیشعر و ادب  راثی م  معتقدنددرصد از کل پاسخگویان    49.1براساس جدول فوق،  

 درصد افراد به این موضوع قائل هستند.    25.9و تنها   نیست د ینسل جد

 آموزش زبان فارسی یا خارجی؟  -20-3

به   یزبان خارج   ک یدادن   ادی  ای  یفارس  ات یآموختن زبان و ادب  نی ب دی بور باشجاگر م» از پاسخگویان پرسیده شد 

 « شما کدام است؟ تیاولو د، یرا انتخاب کن ی کی فرزندتان 

 . انتخاب بین آموزش زبان فارسی یا خارجی 22جدول 

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 42.9 41.9 522 فارسی

 16.1 15.7 196 خارجی 

 41 39.9 498 هردو لزم است 

 - 2.5 31 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

  41را برای آموختن به فرزند خود ارجح دانستند در همین حال    افراد، زبان فارسی  درصد  42.9باتوجه به جدول فوق،  

نیز فراگیری هردو زبان را لازم   به فرزند خود    16.1اند،  دانستهدرصد  برای آموزش  را  درصد نیز صرفاً زبان خارجی 

   ارجح دانستند. 
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 هایی پیرامون زبان و ادب فارسی گزاره -21-3

 ابراز کنند. های مختلف را نامه از پاسخگویان خواسته شد تا میزان موافقت خود با گزاره در این بخش از پرسش 

 های خارجی:تحسین بابت بکار بردن واژه  -1-21-3

به کار ببرم،   یرفارسی روزمره اگر کلمات غ  یدر زندگ از پاسخگویان پرسیده شد تا چه میزان به این گزاره موافقند»

 « کنند.  ی م ن یمن را تحس شتریب گرانید
 .تحسین بابت واژه کلمات غیرفارسی23جدول 

 100نمره میانگین از  درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

  53.7 49.9 622 کم
 
33.9 

 24.9 23.2 286 متوسط 

 21.4 19.9 248 زیاد

 - 7.1 88 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

  21.4طوری که، میزان کم همراهی با این گزاره است بهدهنده نشان  100از 33.9نمره میانگین باتوجه به جدول بالا، 

 ها همراه بودند. درصد میزان کم با این گزاره   53.7درصد میزان متوسط و    24.9درصد افراد میزان زیاد،  

 : المثلضرباستفاده از  -2-21-3

  های م یکار قد  ،یفارس  یبه کار بردن ضرب المثل ها از پاسخگویان پرسیده شد تا چه میزان به این گزاره موافقند»

 «.ستا
 استفاده از ضرب المثل  .24جدول 

 100نمره میانگین از  درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

  48.7 45.3 565 کم
 
42 

 18.7 17.4 217 متوسط 

 32.6 30.3 378 زیاد

 - 7 87 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

طوری  دهنده میزان نسبتاً متوسط موافقت با این گزاره است، بهنشان  100از  42نمره میانگین   باتوجه به جدول فوق،

 . درصد میزان زیادی با این گزاره موافقت داشتند   32.6درصد میزان متوسط و  18.7درصد افراد میزان کم،    48.7 که

 : های بیگانه روی لباسنوشته  -3-21-3

 « .ندارم  ی لباسم مشکل  یرو  یرفارس یغ ی با نوشته ها»:  گزاره موافقند   نی به ا زان یشد تا چه م ده یپرس  انیاز پاسخگو 

 لباس  یرو گانهیب یهانوشته.25جدول 

 100نمره میانگین از درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

  46 42.7 533 کم
 18 16.7 208 متوسط  
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 45 36 33.4 417 زیاد

 - 7.1 89 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

طوری  دهنده میزان نسبتاً متوسط موافقت با این گزاره است، بهنشان  100از  45باتوجه به جدول فوق، نمره میانگین  

 . درصد میزان زیادی با این گزاره موافقت داشتند  36درصد میزان متوسط و  18درصد افراد میزان کم،   46که 

 : زبان فارسی و هویت ایرانی -4-21-3

 « .است انیرانیا ی مل ت یرکن هو کی  یزبان فارس   »:  گزاره موافقند   نی به ا زان یشد تا چه م ده یپرس  انیاز پاسخگو 

 .زبان فارسی و هویت ایرانی26جدول 

 100نمره میانگین از درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

  3.7 3.6 45 کم
 
93.1 

 6.4 6.2 77 متوسط 

 89.9 87 1085 زیاد

 - 7.1 89 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

طوری  موافقت با این گزاره است، به  بسیار بالای دهنده میزان نشان  100از  93.1باتوجه به جدول فوق، نمره میانگین  

 . با این گزاره موافقت داشتند کمدرصد میزان  3.7درصد میزان متوسط و    6.4، زیاددرصد افراد میزان    89.9که 

 :  زبان فارسینسبت به آینده   نگرانی -5-21-3

 « . نگران هستم یفارس  ات یزبان و ادب  ندةی آنسبت به » گزاره موافقند   نی به ا زان یشد تا چه م ده یپرس  انیاز پاسخگو 

 100نمره میانگین از  درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

  24.6 23.5 293 کم
 
64.8 

 21.2 20.3 253 متوسط 

 54.2 51.7 645 زیاد

 - 4.5 56 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

طوری  موافقت با این گزاره است، به بالای  نسبتاًدهنده میزان نشان  100از  64.8باتوجه به جدول فوق، نمره میانگین  

 . با این گزاره موافقت داشتند  کمدرصد میزان  24.6درصد میزان متوسط و   21.2، زیاددرصد افراد میزان    54.2که 

 تجربه فراگیری زبان فارسی در مدرسه و دانشگاه   -22-3

در مدرسه و دانشگاه چقدر ارتباط شما با شعر   ی فارس ات یآموزش زبان و ادبدر این پرسش از پاسخگویان پرسیده شد»

 «است؟ دهی را بهبود بخش یفارس  ات یو ادب

 دانشگاه . تجربه فراگیری زبان فارسی در مدرسه و 27جدول 

 100نمره میانگین از درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

  33 30.9 385 کم
 
48.8 

 36.5 34.2 426 متوسط 

 30.5 28.5 356 زیاد
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 - 6.4 80 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

آموزش زبان فارسی در  اثربخشی    نسبتاً متوسط دهنده میزان  نشان   100از    48.8باتوجه به جدول فوق، نمره میانگین  

این    میزان زیادی   درصد 30.5میزان متوسط و    درصد   36.5درصد میزان کم ،   33طوری که  مدارس و دانشگاه است به 

 اند.تاثیر را ارزیابی کرده 

 : آموزانحفظ شعر دانش  -23-3

که   ی موزان مجبور باشند اشعارآکه مثل گذشته، دانش    د یتا چه اندازه موافق در این پرسش از پاسخگویان پرسیده شد»

 « ؟مده را از حفظ از برکنندآ ی درس ی در کتاب ها

 آموزان. حفظ شعر دانش28جدول 

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 63.7 61.5 767 موافقم 

 36.5 34.2 426 مخالفم

 به برنامه یبستگ 

 مدرسه دارد   یاموزش 

356 28.5 30.5 

 - 3.4 42 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

با حفظ شعر کتب درسی توسط دانش   63.7جدول فوق،  های  یافته باتوجه به   افراد    30.5آموزان موافقت دارند،درصد 

 هستند. پاسخگویان نیز مخالف درصد    36.5درصد نیز آن را منوط به برنامه آموزشی مدرسه دانستند،  

 :فضای مجازی   در ادبیات  -24-3

 «نویسید؟های مجازی خود بیشتر چگونه میهای تلفنی و متن در پیام » : از پاسخگویان پرسیده شد که

 . ادبیات در فضای مجازی29جدول 

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 37.6 34.6 431 یو رسم اریمع  یفارس

 و محاوره   یگفتار یفارس

 ( کنممی  صحبت که طور)همان 

648 52 56.5 

 2.4 2.2 27 فینگیلیش 

 1.2 1.1 14 ی و رمز  یاختصار 

 2.3 2.1 26 کر ی است و یموجیا

 - 8.1 101 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

فوق،   جدول  به  و    56.5باتوجه  مجازی  فضای  در  که  کردند  بیان  افراد  محاوره پیام درصد  فارسی  با  تلفنی  ای  های 
درصد با    1.2درصد با ایموجی و استیکر و    2.3درصد بصورت فینگیلیش،    2.4درصد با فارسی معیار،    37.6  نویسند،می

 پردازند. حروف اختصاری و رمزی به مکالمه می 
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 :ها در فضای مجازیاصطلاحات و ضرب المثل -25-3

پرسیده شد پاسخگویان    و  المثل چه قدر شعر و ضرب   ی مجاز  ی خود در فضا  ةروزمر  یتعاملات و گفتگوها در  »:  از 

 « ؟دی بری را به کار م ی اصطلاحات ادب

 . شعر و ضرب المثل در فضای مجازی30جدول 

 100نمره میانگین از  درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

  40.3 37.3 465 کم
 
37.6 

 44.2 41 511 متوسط 

 15.5 14.4 179 زیاد

 - 7.4 92 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

در تعاملات    المثل شعر و ضرب از  نشان دهنده میزان کم استفاده    100از  37.6نمره میانگین    باتوجه به جدول فوق،  

  درصد میزان زیادی  15.5درصد میزان کم و    40.3درصد افراد میزان متوسط ،    44.2روزمره در فضای مجازی است.  

 را اذعان کردند. 

 : آینده زبان فارسی  نگرش به -26-3

 « چه خواهد شد؟ یفارس ات یشعر و ادب ندةیا د یکن یفکر ماز پاسخگویان پرسیده شد»

 .نگرش به آینده زبان فارسی 31جدول 

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

جهان،   ةیبا بق انیرانیتعامل ا ش یبه خاطر افزا

 شود  یکم م  جایتدر یزبان فارس ت یاهم

422 33.8 39.4 

زبان   تیموجب تقو یمجاز  ی گسترش فضا

 هم خواهد شد.  یفارس

648 52 60.6 

 - 14.2 177 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

زبان    ت یموجب تقو  یمجاز   یگسترش فضا  درصد پاسخگویان به این قائل هستند که  60.6های فوق،  باتوجه به یافته 

شد  ی فارس خواهد  معتقدند    39.4،  هم  نیز  افزابه درصد  ا   شی خاطر  بق  ان یرانیتعامل  اهم  ةیبا  فارس   ت یجهان،    یزبان 

 . شود  یکم م  جایتدر

 : کهن ثبت شاعراناهمیت رفتار کشورهای همسایه در  -27-3

  یرا به نام خودشان معرف  ی رانیکنند شاعران بزرگ ا  ی تلاش م   ه یهمسا  ی کشورها  ی برخ   از پاسخگویان پرسیده شد» 

 « مهم دارد؟  تان یموضوع تا چه اندازه برا ن یو ثبت کنند. ا

 کشورهای همسایه در ثبت شاعران کهن اهمیت رفتار  .32جدول 

 درصد معتبر  درصد نسبی  فراوانی  گزینه

 7.6 7.4 92 اصلا مهم نیست 

 84.3 81.9 1021 خیلی مهم است 

 8.1 7.9 98 نظری ندارم 
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 - 2.9 36 پاسخ بی

 100 100 1247 جمع 

یافته ثبت  براساس  راستای  در  رفتار کشورهای همسایه  موضوع  فوق،   برای  های جدول  خود،  نام  به  شاعران کهن 

 درصد پاسخگویان خیلی مهم است. 84.3


